

# 知识产权南湖快讯

Nanhu Intellectual Property News

2015 年第 3 期  
(总第 20 期)

国家知识产权战略实施研究基地  
中南财经政法大学知识产权研究中心  
(中国知识产权协同创新中心)

2015 年 06 月



# 目录

<b>国内知识产权动态</b> .....	<b>3</b>
国家发展改革委高新技术企业认定拟增加知识产权权重.....	3
海关总署发布 2014 年中国海关知识产权保护状况.....	3
金丝猴仿费列罗立体商标被罚 190 万.....	4
国家版权局：大力支持“著作权集体管理”发展.....	4
中国首家声音商标创制公司在北京成立.....	5
天津自贸区将建知识产权执法调度中心.....	5
乐视体育获 8 亿融资 狂揽自行车赛事版权.....	5
法院驳回针对王老吉商标反诉 加多宝索赔落空.....	6
科技部、国资委发布《中国创新型企业发展报告 2013-2014》.....	6
国内首起微信公众号抄袭案立案.....	7
6 月 1 日起专利药品须通过谈判形成定价.....	7
海尔集成打赢芯片专利战 美国微芯败诉.....	8
多国发明专利审查信息查询服务上线.....	8
《2014 中国林业知识产权林业报告》正式出版.....	9
《国务院关于大力发展电子商务加快培育经济新动力的意见》强调电商知识产权保护.....	9
<b>国内特别关注</b> .....	<b>10</b>
《中国制造 2025》：强化知识产权运用.....	10
<b>国外知识产权动态</b> .....	<b>12</b>
WIPO 开启对《里斯本协议》修改的实质性工作.....	12
欧盟成员国可以将版权保护扩展至体育赛事在线直播.....	12
苹果 iPhone 6 等设备被诉侵犯意法半导体 7 项专利.....	13
美法院裁定三星未侵犯苹果外观专利 或少赔 3.82 亿美元.....	13
NewBalance 商标侵权被判赔 9980 万元.....	14
11 个 WIPO 成员签署了新的保护地理标志的法案.....	14
谷歌发布可儿童互动智能玩具专利.....	15
UNDP 与 UNAIDS 最终支持 TRIPS 豁免期的扩展.....	15
日美拟实施专利共同审批 实现调查信息共享.....	16

日本特许厅将对中小企业专利进行评估以助其融资.....	16
德国专利商标局发布 2014 年度报告.....	17
美政府建议最高法院不受理谷歌 Java 版权申诉.....	17
印度政府在商业秘密法立法前寻求美国数据支持.....	18
《2015 全球创新报告》发布.....	18
<b>国外特别关注.....</b>	<b>19</b>
2015 年美国《特别 301 报告》.....	19
<b>南湖学人新作速递.....</b>	<b>22</b>
张汉国 田小军：数字音乐深层链接行为的侵权认定与规制问题研究.....	22

## 国内知识产权动态

### 国家发展改革委高新技术企业认定拟增加知识产权权重

2015年5月18日,为进一步完善高新技术企业认定政策,近日国家发展改革委、科技部、工业和信息化部、国家知识产权局等10部门召开座谈会,征求相关意见和建议。

据了解,根据国家知识产权局等部门提出的建议,国家发展改革委拟在完善高新技术企业认定政策时,提高企业拥有发明专利所占认定条件的比重,同时考虑将企业推行《知识产权管理规范》国家标准的情况纳入认定条件,从而使高新技术企业重视创新能力与企业知识产权管理能力,提高企业市场竞争能力,凸显高新技术企业在创新发展中的地位,发挥高新技术企业在创新中的领军作用。

(来源:国家知识产权战略网 <http://www.nipso.cn/onevs.asp?id=25981>)

### 海关总署发布 2014 年中国海关知识产权保护状况

2015年5月8日,海关总署发布的《2014年中国海关知识产权保护状况》显示,邮递和海运是海关查获侵权货物的主渠道。海关在进出境邮递渠道共查扣侵权嫌疑货物近2万批,约占全年扣留批次的80.2%,同比增长33%。在海运渠道查扣侵权嫌疑商品近8900万件,约占全年扣留商品数量的96.3%。据了解,2014年中国海关共采取知识产权保护措施2.7万余次,查扣进出口侵权嫌疑货物近2.4万批,涉及商品近9200万件,较2013年同比分别增长14.03%、16.59%和21.09%。

(来源:法制日报

[http://www.legaldaily.com.cn/index/content/2015-05/12/content\\_6079824.htm](http://www.legaldaily.com.cn/index/content/2015-05/12/content_6079824.htm))

## 金丝猴仿费列罗立体商标被罚 190 万

2015 年 5 月 13 日，上海工商披露，上海金丝猴食品股份有限公司未经意大利费列罗有限公司许可，擅自仿冒其立体注册商标，被责令立即停止侵权行为，没收侵权商品并罚款 1936874.85 元。据悉，这是上海告破的首例立体商标侵权案，也是沪上近年来行政处罚金额最高的商标侵权案件。

金丝猴公司自 2013 年 11 月起生产巧斐罗榛果威化巧克力，其造型为“金色褶皱锡纸球状包装+顶部白底心形小标贴+咖啡色底托”，与费列罗巧克力“金色褶皱锡纸球状包装+顶部白底椭圆型小标贴+咖啡色底托”的外形近似，容易使公众产生混淆和误认。浦东新区市场监督管理局认为，当事人上述行为构成了商标侵权行为。至案发，金丝猴公司共销售侵权巧克力 22667 箱，尚有库存 23 箱，非法经营额共计 4304166.34 元。

(来源: 凤凰资讯 [http://news.ifeng.com/a/20150514/43752215\\_0.shtml](http://news.ifeng.com/a/20150514/43752215_0.shtml))

## 国家版权局：大力支持“著作权集体管理”发展

2015 年 5 月 19 日，由中国音像著作权集体管理协会 (CAVCA)、国际唱片业协会 (IFPI)、日本文化产品海外流通促进机构 (CODA) 联合举办的“著作权集体管理研讨会”在北京召开。与会期间，国内外专家、学者就“著作权集体管理”的议题展开了深入的交流和探讨。

国家版权局版权管理司副司长汤兆志在会上指出，维护良好的市场环境、打击各类侵权盗版、注重版权的宣传特别是对集体管理制度的宣传和普及都是政府机关义不容辞的责任，同时表态国家版权局将一如既往的大力支持集体管理组织的发展。来自日本唱片业协会、国际唱片业协会代表向与会者介绍了日本与国际在音像著作权集体管理方面的操作实务和反盗版法律经验。

(来源: 中国知识产权资讯网)

[http://www.iprchn.com/Index\\_NewsContent.aspx?newsId=85909](http://www.iprchn.com/Index_NewsContent.aspx?newsId=85909)

## 中国首家声音商标创制公司在北京成立

2015年5月21日,中国首家专业声音商标创制公司日前在北京成立,填补了我国专业声音商标制造领域的空白。这家名为“乐名片科技”的企业,汇聚了音乐、科技、互联网、教育、传媒等领域的专家,一方面致力于声音商标的创意、设计、制作、推广,另一方面致力于声音应用科学技术和设备的研发。

据乐名片科技创始人田华介绍,将陆续推出“声音商标”、“音乐名片”、“听觉识别系统”等系列产品,努力成为美好声音的创造、记录、传播者,推动“声音应用科学”的发展,为艺术价值转化商业应用价值搭建平台,全力推动“大众创业,万众创新”在文化产业中的实践。

(来源:新华网 [http://news.xinhuanet.com/tech/2015-05/22/c\\_127830820.htm](http://news.xinhuanet.com/tech/2015-05/22/c_127830820.htm))

## 天津自贸区将建知识产权执法调度中心

2015年5月20日,滨海新区科委会同市知识产权局、市市场监管委、天津海关,商讨筹建天津自由贸易试验区知识产权执法协作调度中心事宜。目前,筹建调度中心工作方案正在研究制定中。据了解,拟建立的知识产权执法协调调度中心主要涉及三方面工作:一是与海关合作,对贸易进出口货物进行专利和商标审查;二是成立调度中心是否新建机构与增加职能范围;三是建立联络机制,确保及时沟通信息。

(来源:中国知识产权资讯网)

[http://www.iprchn.com/Index\\_NewsContent.aspx?newsId=85744](http://www.iprchn.com/Index_NewsContent.aspx?newsId=85744)

## 乐视体育获8亿融资 狂揽自行车赛事版权

2015年5月13日,乐视体育在国贸大酒店召开新闻发布会,正式宣布完成首轮融资。成立仅1年的乐视体育文化产业发展(北京)有限公司,以28亿估值,融得人民币资金8亿元,创造了中国体育产业首轮估值及融资额的双重纪录。

乐视体育的本轮融资,经历A和A+两个阶段,A轮由万达投资领投,A+轮由云锋基金领投,东方汇富和普思投资等7家机构和个人跟投,易凯资本担任了此次融资的独家财务顾问。经过本轮融资后,乐视体育原控股股东乐视网

(300104)的股份降到10%左右,乐乐互动(同一实际控制人)变为控股股东。

(来源: 中国网 [http://www.china.com.cn/sports/2015-05/14/content\\_35567540.htm](http://www.china.com.cn/sports/2015-05/14/content_35567540.htm))

## 法院驳回针对王老吉商标反诉 加多宝索赔落空

2015年5月6日,广州白云山医药集团股份有限公司发布公告称,近日广东省高级人民法院下达裁定书,认定包括广东省加多宝食品有限公司在内的六加多宝公司反诉请求不符合法律规定,对六加多宝针对“王老吉”商标使用权问题反诉广药集团索赔10亿元一案不予受理。此前,广药王老吉将针对此商标侵权案件的索赔标的额由10亿增加至29亿,已获法院受理。此次的反诉被驳意味着加多宝在双方一系列纠纷案中又一次失利。

广东省高院日前下达裁定书,认定包括广东省加多宝食品有限公司在内的六加多宝企业反诉请求不符合法律规定,法院不予受理。法院认为,六加多宝公司提出的反诉性质属缔约过失责任纠纷,而六加多宝公司并非缔约主体,广药集团对其不存在先合同义务。

(来源: 中国知识产权资讯网

[http://www.iprchn.com/Index\\_NewsContent.aspx?newsId=85325](http://www.iprchn.com/Index_NewsContent.aspx?newsId=85325))

## 科技部、国资委发布《中国创新型企业发展报告 2013-2014》

2015年5月27日,科技部、国务院国有资产监督管理委员会等联合发布《中

国创新型企业发展报告 2013-2014》。报告显示，创新正在被越来越多的中国企业摆到企业战略的重要或核心位置，中国企业正在步入由要素驱动向创新驱动发展的重要转折期。

报告指出，2013 年，中国企业发明专利申请量和授权量保持持续高速增长，分别占国内申请量和授权量的 60.6%和 54.9%。过去 5 年中，一批中国跨国企业在全世界视野中崭露头角，如百度、腾讯入选福布斯全球 50 大最具创新力公司榜单，中兴通讯、华为等 PCT 国际专利申请数量居全球前列。报告认为，中国不断壮大的创新体系已经成功将快速增长的国内生产力、基础设施与国外的技术、知识相结合。一大批具有较强创新能力和国际竞争力的创新型企业成长起来，企业在技术创新中的主体地位进一步确立，成为稳增长、调结构、转方式的重要力量。

(来源：中国经济网

[http://www.ce.cn/xwzx/gnsz/gdxw/201505/28/t20150528\\_5482404.shtml](http://www.ce.cn/xwzx/gnsz/gdxw/201505/28/t20150528_5482404.shtml))

## 国内首起微信公众号抄袭案立案

2015 年 5 月 5 日，上海律师朱斌收到深圳南山法院口头通知，其提交的微信公众号抄袭的起诉状已被立案，书面受理通知已经发出。有关专家认为，通过这一国内首起针对公众号抄袭的案例，或能探索出一条微信公号的维权之路。3 月中旬，上海高朋律师事务所律师朱斌受“花边阅读”和“异见”委托，向深圳南山法院提交民事起诉状，起诉涉嫌抄袭的“酿名斋”和“文字撰稿人”。这些原被告都有个共同身份，就是“微信公众号”。这起诉讼也是自媒体网站“一道网”的首个公益维权项目。

(来源：网易新闻 <http://news.163.com/15/0507/01/A0VP611700014Q4P.html>)

## 6 月 1 日起专利药品须通过谈判形成定价

2015 年 5 月 5 日，国家发展改革委会同国家卫生和计划生育委员会、人力

资源和社会保障部等 7 部门联合印发《关于印发推进药品价格改革意见的通知》，宣布将从今年 6 月 1 日起，除麻醉药品和第一类精神药品外，取消药品政府定价，但同时宣布专利药品须通过谈判形成定价。

按照《通知》精神和改革方案，药品价格机制具体分为四类。第一类为医保基金支付的药品，通过制定医保支付标准探索引导药品价格合理形成的机制；第二类为专利药品、独家生产药品，通过建立公开透明、多方参与的谈判机制形成价格；第三类为医保目录外的血液制品、国家统一采购的预防免疫药品、国家免费艾滋病抗病毒治疗药品和避孕药具，通过招标采购或谈判形成价格；第四类为其他原来实行市场调节价的药品，继续由生产经营者依据生产经营成本和市场供求情况，自主制定价格。

(来源：中国知识产权报 <http://www.cpo.cn.net/zscqb/default.htm>)

## 海尔集成打赢芯片专利战 美国微芯败诉

2015 年 5 月，历时近 6 年，上海海尔集成电路有限公司（下称“上海海尔集成”）与美国微芯科技（下称“美国微芯”）有关芯片著作权的诉讼纠纷，终于获得终审判决。上海高级人民法院维持上海中级人民法院的判决，上海海尔集成芯片的侵权指控不成立，驳回美国微芯全部诉求。

据了解，在上海海尔集成受到美国微芯的芯片微代码著作权侵权指控后，国内权威机构组织国内外技术和知识产权专家进行了比对论证，确定上海海尔集成芯片采用硬连线而非微程序实现指令译码，不存在任何侵权行为，最终上海市高院维持了上海中级人民法院做出的上海海尔集成没有侵权的判决。

(来源：和讯网 <http://tech.hexun.com/2015-05-15/175852146.html>)

## 多国发明专利审查信息查询服务上线

2015 年 5 月 18 日，为了满足国内外公众用户对国内外发明专利审查信息的

查询需求，中国专利查询系统（即将更名为中国与多国专利审查信息查询系统）新增了多国发明专利审查信息查询服务，此项服务已正式上线运行。

多国发明专利审查信息查询服务可以查询中国国家知识产权局、欧洲专利局、日本特许厅、韩国特许厅、美国专利商标局受理的发明专利审查信息。用户登录中国专利查询系统（即将更名为中国与多国专利审查信息查询系统）并进入多国发明专利审查信息查询界面，可以通过输入申请号、公开号、优先权号查询该申请的同族相关信息，并可以查询中、欧、日、韩、美五国的申请及审查信息。

（来源：国家知识产权局 <http://www.sipo.gov.cn/>）

## 《2014 中国林业知识产权林业报告》正式出版

2015年5月27日，由国家林业局科技发展中心、国家林业局知识产权研究中心编著的《2014 中国林业知识产权年度报告》正式出版。该报告全面总结了2014年林业知识产权工作的主要进展和成果。

随着林业自主创新能力的不断增强，林业植物新品种权和林业专利、林产品地理标志、版权数量稳步增长，质量明显提升，知识产权对现代林业发展的支撑作用日益凸显。截至2014年底，林业植物新品种申请量1515件，授权量827件；林业相关专利公开量185707件，其中发明专利93328件；林业科研院所专利公开量3376件，其中发明专利2564件；林业高等院校专利公开量9608件，其中发明专利6367件；林产品地理标志673件；林业软件著作权3462项。

（来源：中国保护知识产权网

<http://www.ipr.gov.cn/article/gnxw/zwxpz/201505/1851307.html>）

## 《国务院关于大力发展电子商务加快培育经济新动力的意见》强调电商知识产权保护

统计数据显示, 2014 年我国电子商务交易额达到 13 万亿元, 同比增长 25%, 电商的迅速发展为大众创业、万众创新提供了新空间。在这样的背景下, 2015 年 5 月 7 日出台的《国务院关于大力发展电子商务加快培育经济新动力的意见》(下称《意见》) 备受业界关注。其中, 《意见》明确提出, 加强电子商务领域知识产权保护, 研究进一步加大网络商业方法领域发明专利保护力度。有关专家表示, 知识产权是互联网时代让创新之树枝繁叶茂的力量之源, 有效解决好电子商务平台的知识产权问题, 不仅能够推动这一新兴业态的转型升级, 我国知识产权事业也将在互联网时代迎来重要的发展机遇。

(来源: 国家知识产权局)

[http://www.sipo.gov.cn/yw/2015/201505/t20150513\\_1116500.html](http://www.sipo.gov.cn/yw/2015/201505/t20150513_1116500.html)

## 国内特别关注

### 《中国制造 2025》: 强化知识产权运用

经李克强总理签批, 国务院 2015 年 5 月 8 日印发《中国制造 2025》, 部署全面推进实施制造强国战略。这是我国实施制造强国战略第一个十年的行动纲领。在战略任务和重点中, 《中国制造 2025》明确提出, 要强化知识产权运用。

制造业是国民经济的主体, 是科技创新的主战场, 是立国之本、兴国之器、强国之基。当前, 全球制造业发展格局和我国经济发展环境发生重大变化, 必须紧紧抓住当前难得的战略机遇, 突出创新驱动, 优化政策环境, 发挥制度优势, 实现中国制造向中国创造转变, 中国速度向中国质量转变, 中国产品向中国品牌转变。

《中国制造 2025》提出, 坚持“创新驱动、质量为先、绿色发展、结构优化、人才为本”的基本方针, 坚持“市场主导、政府引导, 立足当前、着眼长远, 整体推进、重点突破, 自主发展、开放合作”的基本原则, 通过“三步走”实现

制造强国的战略目标：第一步，到 2025 年迈入制造强国行列；第二步，到 2035 年我国制造业整体达到世界制造强国阵营中等水平；第三步，到新中国成立一百年时，我国制造业大国地位更加巩固，综合实力进入世界制造强国前列。

围绕实现制造强国的战略目标，《中国制造 2025》明确了 9 项战略任务和重点：一是提高国家制造业创新能力；二是推进信息化与工业化深度融合；三是强化工业基础能力；四是加强质量品牌建设；五是全面推行绿色制造；六是大力推动重点领域突破发展，聚焦新一代信息技术产业、高档数控机床和机器人、航空航天装备、海洋工程装备及高技术船舶、先进轨道交通装备、节能与新能源汽车、电力装备、农机装备、新材料、生物医药及高性能医疗器械等十大重点领域；七是深入推进制造业结构调整；八是积极发展服务型制造和生产性服务业；九是提高制造业国际化发展水平。

在“提高国家制造业创新能力”部分，《中国制造 2025》提出，强化知识产权运用。加强制造业重点领域关键核心技术知识产权储备，构建产业化导向的专利组合和战略布局。鼓励和支持企业运用知识产权参与市场竞争，培育一批具备知识产权综合实力的优势企业，支持组建知识产权联盟，推动市场主体开展知识产权协同运用。稳妥推进国防知识产权解密和市场化应用。建立健全知识产权评议机制，鼓励和支持行业骨干企业与专业机构在重点领域合作开展专利评估、收购、运营、风险预警与应对。构建知识产权综合运用公共服务平台。鼓励开展跨国知识产权许可。研究制定降低中小企业知识产权申请、保护及维权成本的政策措施。

《中国制造 2025》明确，通过政府引导、整合资源，实施国家制造业创新中心建设、智能制造、工业强基、绿色制造、高端装备创新等 5 项重大工程，实现长期制约制造业发展的关键共性技术突破，提升我国制造业的整体竞争力。

(来源：国家知识产权战略网 <http://www.nipso.cn/onews.asp?id=26117>)

(来源: 网易新闻: <http://news.163.com/15/0527/09/AQK3A19E00014SEH.html>)

(来源: 中华网: <http://news.china.com/domestic/945/20150519/19710486.html>)

## 国外知识产权动态

### WIPO 开启对《里斯本协议》修改的实质性工作

世界知识产权组织 (WIPO) 负责谈判保护原产地名称的《里斯本条约》新版本的成员已经正式开始修改被修订条约条款的措辞, 试图就跨境原产地地理区域以及申请必须提交的信息等遗留问题找出各成员都认可的措辞。

2015 年 5 月 11 日至 21 日召开就《有关原产地名称保护及其国际注册的里斯本协议》的新法案通过的外交会议。本次会议旨在修改《里斯本协议》目前的版本, 试图将地理标志纳入其中, 并允许政府间组织成为协议新版本的成员。5 月 12 日, 外交会议第一要务委员会主席 Miháli Ficsor 发布了一份文件, 提出了解决里斯本系统 28 个成员目前要解决的遗留问题的方法。所有问题共被分为四类: 与申请和国际注册程序有关的问题、与保护范围有关的规定、与国际注册法律效力有关的其他规定、与里斯本系统的费用和财务有关的问题。

(来源:

<http://www.ip-watch.org/2015/05/08/qa-with-us-on-concerns-about-lisbon-gi-treaty-negotiation/>)

### 欧盟成员国可以将版权保护扩展至体育赛事在线直播

2015 年 5 月, 紧随 Svensson 案和 BestWater 案之后, 欧洲法院就 C More Entertainment AB 诉 Linus Sandberg 这一涉及超链接的案件作出了裁决。

欧洲法院就瑞典最高法院的初审裁决作出判决称虽然直播不受《欧洲版权指

令》(InfoSocDirective 2001/29/EC) 的保护, 但欧盟成员国可以扩展版权保护的范 围。具体而言, 本案的重点是 Sandberg 将链接放置在其网站上, 互联网用户 可以通过点击该链接获取冰球比赛的现场直播, 这意味着用户规避了运营商的 付费设置。

(来源:

[http://www.intellectualpropertymagazine.com/legal\\_updates/itv-broadcasting-limited-and-ors-v-tv-catchup-limited-and-ors-108454.htm](http://www.intellectualpropertymagazine.com/legal_updates/itv-broadcasting-limited-and-ors-v-tv-catchup-limited-and-ors-108454.htm))

## 苹果 iPhone 6 等设备被诉侵犯意法半导体 7 项专利

2015 年 5 月, 据专利新闻网站 PatentlyApple 报道, 一家名为 Parthenon Unified Memory Architecture LLC (以下简称“PUMA”) 的专利公司向美国德州 东部地区法院递交诉状, 指控苹果 iPhone 6、iPad Air 等多款设备侵犯了其所 持有的 7 项技术专利。据悉, 这 7 项专利由 PUMA 从意法半导体 (STMicroelectronics) 公司购得。

“PUMA”声称, 苹果直接并持续侵犯了其持有的 7 项专利技术, 包括“共享 内存接口设备的音频和/或视频压缩和/或压缩”、“计算机系统解码的内存共享架 构”等。侵权产品包括但不限于 iPhone 系列 (3G、3GS、4、4S、5、5C、5S、6 和 6 Plus)、iPad 系列 (iPad、iPad Air 和 iPad Mini)、iPod Touch 以及 Apple TV 媒体播放器等。

(来源: <http://www.huasheng.jp.com/zonghepindao/itzixun/201505/00159514.html>)

## 美法院裁定三星未侵犯苹果外观专利 或少赔 3.82 亿美元

据路透社报道, 美国上诉法院 2015 年 5 月 18 日裁定, 三星电子产品并未侵 犯苹果的商业外观专利。因此, 在苹果此前赢得的 9.3 亿美元赔偿金中, 与商业

外观专利相关的 3.82 亿美元需要重新评估。商业外观是一个法律商标术语，描述的是产品包装或呈现的方式。

报道称，在这桩备受关注的苹果三星全球专利战裁定中，美国联邦巡回上诉法院对加利福尼亚州圣何塞地方法院联邦陪审团此前所作出的大部分专利侵权裁定予以支持，即三星侵犯了苹果的设计和实用专利权，也认可了三星需要为侵犯这些专利权支付赔偿金。

(来源: <http://z.chofn.com/news/guojizixun/8376.html>)

## NewBalance 商标侵权被判赔 9980 万元

美国知名运动品牌“NewBalance”在国内市场遭遇商标侵权诉讼。2015 年 4 月 24 日，广州市中级人民法院作出一审判决，美国 NewBalance 公司在中国的关联公司—新百伦贸易（中国）有限公司因使用他人已注册商标“新百伦”，构成对他人商标专用权的侵犯，需赔偿对方 9800 万元。据悉，这是广州中院有史以来，判赔侵权额度最高的知产案件。

广州市中级人民法院经审理认为，在明知原告成功注册新百伦商标后，被告仍继续在销售及宣传中广泛使用新百伦标识，因此不能认定被告对“新百伦”字样的使用属于善意使用，并根据调查审理结果作出上述判决。

(来源: <http://www.chinaiprlaw.cn/index.php?id=1612>)

## 11 个 WIPO 成员签署了新的保护地理标志的法案

2015 年 5 月 21 日，世界知识产权组织（WIPO）举办了保护地理标志协议的签署仪式。11 个成员，大部分都是现行里斯本系统的成员，签署了《保护原产地名称和地理标志的里斯本协议》的《日内瓦法案》。现有的里斯本成员，如秘鲁、多哥、波黑、布基纳法索、刚果、法国、加蓬、匈牙利和尼加拉瓜签署了这项新的法案。非里斯本成员，如罗马尼亚和马里也签署该法案。

5月11日至21日举行了有关《保护原产地名称及其国际注册的里斯本协议》新法案通过的外交会议。54个WIPO成员签署了外交会议的最终法案，表示他们出席了本次会议。

(来源:

<http://www.ip-watch.org/2015/05/21/at-wipo-11-members-sign-new-act-protecting-geographical-indications-more-to-come/>)

## 谷歌发布可儿童互动智能玩具专利

2015年5月，谷歌疯狂科学X部门Nexus Ruxpin发布了其最奇怪的专利之一的智能泰迪熊玩具，专利文件中称该拟人化设备根据获取社交提示，通过其服务器解释成指令并映射到媒体控制设备，由此表达好奇摇头皱眉挠头等动作。除了能和孩子互动，该玩具可用于控制像电视DVD甚至恒温器等设备。这个专利在2012年提出时是一个好的想法，但这之后就因隐私问题变得可怕。BBW向BBC称该设备能够录制谈话，记录活动。谷歌向BBC称，未来产品发布的预期，不一定要根据该专利申请推断得出。

(来源: [http://d.youth.cn/shrgch/201505/t20150526\\_6676241.htm](http://d.youth.cn/shrgch/201505/t20150526_6676241.htm))

## UNDP 与 UNAIDS 最终支持 TRIPS 豁免期的扩展

2015年5月22日，联合国开发计划署（UNDP）和联合国艾滋病联合规划署（UNAIDS）发表了一份联合声明，支持最不发达国家（LDC）提出的延展一项豁免以使它们不必实施药品专利的请求。在声明中，UNDP和UNAIDS称它们支持最不发达国家在世界贸易组织（WTO）《与贸易有关的知识产权协定》（TRIPS）委员会作出的将目前于2016年1月1日截止的豁免期延长的请求。同时，公共健康团体也在上周举办的世界卫生大会上倡议支持这一豁免的延展。

最不发达国家受益于一项允许它们在2016年1月1日前不实施药品专利的

TRIPS 豁免。同时，最不发达国家还受益于一项一般豁免，涉及所有产品，截至 2021 年。最不发达国家希望能将这一药品专利豁免无限期延长，直到最不发达国家摆脱了其目前的国家评级，上升到发展中国家的级别。

(来源:

<http://www.ip-watch.org/2015/05/22/two-un-agencies-come-out-in-support-of-extension-of-trips-ldc-waiver/>)

## 日美拟实施专利共同审批 实现调查信息共享

2015 年 5 月 22 日，据日媒报道，2015 年 8 月起，日本专利厅和美国专利商标局将对在日美两国提出的专利申请开展共同审批合作。日美当局将共享调查信息，互相参考判断结果，以大幅提高工作效率，加快审批过程。预计两国企业申请专利的所需时间也将缩短。据报道，目前，日本的专利审批需要 10 个月左右，今后将缩短至 6 个月左右。由于日美两国的审批将同时结束，企业在两国同时推出新产品将变得更加容易。

据悉，如果能利用该框架，日本企业申请专利的环境将明显得到改善。以往，在进行专利审批时，需要调查过去是否存在同样的发明，以及是否具有专利价值，之后由各国当局判断是否授予专利权。此次日美将在专利审批方面共享信息，比如作为重要审查资料的庞大论文数据库和专利申请资料等相关信息，从而提高工作效率。审批结果由两国当局自主作出判断，但事前会讨论并综合各自重视的要点，减少看漏类似发明，作出错误判断的风险。

(来源: <http://www.chinanews.com/gj/2015/05-22/7293860.shtml>)

## 日本特许厅将对中小企业专利进行评估以助其融资

日本特许厅 2015 年 5 月 20 日宣布将正式启动对中小企业拥有的知识产权进行评估，帮助其从金融机构获得融资的措施。该厅将委托调查公司制定评估报告

并提交给地方银行等。此举除了帮助企业融资之外，也意在通过对缺乏评估专利技术人材的金融机构的审查能力进行补充。

特许厅认为，如果金融机构也考虑到中小企业的专利及设计、商标等的价值以及未来潜力的话，将对向其贷款更为积极。在 2014 年度的试验项目中，共向 22 家金融机构提交了评估报告，其中 2 家公司成功从商工中金获得了贷款。2015 年度将面向全国金融机构征集相关项目，按先后顺序制定 150 个项目的评估报告。特许厅将委托与作为事务局的三菱日联调查咨询公司(东京)签约的 8 家公司进行调查，每个项目 30 万日元(约合人民币 1.5 万元)的费用由特许厅承担。

(来源: <http://finance.huanqiu.com/cjrd/2015-05/6490064.html>)

## 德国专利商标局发布 2014 年度报告

2015 年 4 月 30 日，德国专利商标局 (Deutsches Patent- und Markenamt, 以下简称 DPMA) 在其官网公布了 2014 年度报告。源自中国申请人的发明专利去年在发明专利申请量来源国榜单中榜上无名，而今年以 524 件的申请量获得第八位。源自中国的实用新型 (547 件) 和外观设计 (590 件) 也分别在各自的榜单中名列第四和第五位。此次年度报告中并未公布商标申请量来源国榜单。报告总体主要可划分为两大部分：针对各类工业知识产权的年度情况分别介绍、针对 DPMA 及其他相关信息的介绍。

(来源: <http://www.huasun.eu/ipnews/358>)

## 美政府建议最高法院不受理谷歌 Java 版权申诉

2015 年 5 月 27 日，奥巴马政府表示，美国最高法院不应就谷歌与甲骨文专利权纠纷案的上诉进行听证。本案的焦点在于版权法规定对 Java 语言有什么样的保护效力，因此对科技行业有着广泛的影响。

去年，美国一家联邦上诉法院判决称，Java 的一部分可以获得版权保护。而谷

歌认为，该公司可以自由使用 Java，同时不必支付授权费。谷歌在 Android 系统的设计中使用了 Java 语言。在这一判决之后，谷歌向美国最高法院进行了上诉。今年 1 月，关于是否受理本案，美国最高法院向奥巴马政府征询意见，因为美国联邦政府也密切关注这类问题。预计美国最高法院将于今年 6 月做出决定，是否就本案进行听证。

(来源: <http://tech.sina.com.cn/it/2015-05-27/doc-iawzunev6246371.shtml>)

## 印度政府在商业秘密立法前寻求美国数据支持

2015 年 5 月，面对来自美国的对保护商业秘密单独立法的压力，印度在决定立法前已经要求华盛顿提供数据用以探究这样的法律的可行性。印度政府希望知道，自美国商业秘密法颁布后，在美国每个州提交的案件的数量，以便确定在印度单独立法来抑制商业秘密侵权是否实用。

过去的 14 年里，美国是印度的第六大投资国。自从 2000 年 4 月之后，美国为印度提供了将近 130 亿美元的投资。从 2013 到 2014 年，美国公司投资了将近 11 亿美元。美国贸易代表的报告在上周指出，虽然印度法律确实规定了一些补救措施，包括禁令救济，但在实际中损害赔偿是很难获得的。游说组织要求通过刑事制裁来打击数据和商业机密窃取，尤其是在印度发展迅速的 IT 和创新行业。游说组织认为不同于会最终到期的专利权，商业机密可以无限期地受到法律保护。

(来源: <http://economictimes.indiatimes.com/>)

## 《2015 全球创新报告》发布

2015 年 5 月 26 日，汤森路透知识产权与科技事业部发布了最新研究成果：《开放的未来：2015 全球创新报告》，对 12 个技术领域的全球科技文献和专利数据进行了深入分析。报告发现，虽然 2014 年全球整体专利活动创出历史新高，

但新发明的年增长率大大放缓，同时几乎所有行业的科技文献数量均有所下滑。然而，中国的创新势头却表现强劲，中国企业和科研机构在医药、家电、食品酒类及烟草、石油等领域的创新全球领先。报告显示，在过去一年中，全球专利总量仅增长 3%，其增幅跌至 2009 年全球金融危机结束以来的最低谷，且同期新科研成果总量降低了 34%。专利和科研成果数量下滑幅度最大的是半导体行业。然而，中国的创新势头依旧强劲。在研究领域，许多知名学府进入了报告榜单，包括中国科学院、清华大学、复旦大学、上海交通大学和浙江大学等。

(来源: <http://scitech.people.com.cn/n/2015/0529/c1007-27074975.html>)

## 国外特别关注

### 2015 年美国《特别 301 报告》

继 2015 年 3 月 5 日美国贸易代表办公室 (USTR) 公布恶意市场不定期检查结果之后，美国贸易代表办公室根据美国 1974 年贸易法第 182 节的第 301 条款的规定对各个国家就知识产权保护和执法情况进行审查，于 2015 年 4 月 30 日公布了 2015 年《特别 301 报告》。

根据《特别 301 报告》，美国在对 72 个贸易伙伴进行审查后，将中国、印度、阿尔及利亚、阿根廷、智利、厄瓜多尔、印尼、科威特、巴基斯坦、俄罗斯、泰国、乌克兰、委内瑞拉这 13 个国家定为优先观察国家。在此名单中的国家都是被美国认为未能保护知识产权，从而损害了经济的美国贸易伙伴。另外，美国贸易代表将 24 个国家列入观察名单，包括巴巴多斯、白俄罗斯、玻利维亚、巴西、保加利亚、加拿大、哥伦比亚、哥斯达黎加、多米尼加共和国、埃及、希腊、危地马拉、牙买加、黎巴嫩、墨西哥、巴拉圭、秘鲁、罗马尼亚、塔吉克斯坦、特立尼达和多巴哥、土耳其、土库曼斯坦、乌兹别克斯坦、越南。

美国贸易代表在今年的特别 301 报告中说，今年在优先观察名单中共有 13

个贸易伙伴，比去年多了 3 个。厄瓜多尔和乌克兰是今年新加进来的，科威特是去年年底新加进来的。

### **仍将中国和印度保留在知识产权观察名单中**

报告指出，中国作为美国第二大贸易伙伴，虽然近几年作出了一定的改善，如知识产权法改革等，但知识产权保护和执法存在新的长期的关注问题，依然被保留在优先观察名单中。同时，该报告强调了一些新措施，如对中国本土知识产权的使用进行有条件的市场获取以及在中国的研发行为。

该报告称：“美国在华的许多利益相关者继续上报有效知识产权（所有形式的知识产权，包括专利、版权、商标、商业秘密以及药物实验数据保护）保护的严重障碍。鉴于中国消费者市场的规模及其作为各类商品的制造者的全球重要性，中国的知识产权保护和执法继续成为美国贸易政策关注的重点。”

在去年进行的鼓励知识产权进步的不定期审查后，印度仍被保留在了优先观察名单中，但是奥巴马政府对穆迪商业友好的政府未来的发展持乐观态度。穆迪在去年五月就任。美国贸易代表期待在去年创建的新交涉渠道将为印度知识产权体制带来实质性和重要的改善，有利于创新和创业行业的发展。美国贸易代表办公室称其不会在此时为印度进行再一次的不定期审查，但是会在接下来的几个月内监测进展。

### **将菲律宾移除知识产权观察名单**

5 月 2 日，Malacanang 宣布菲律宾今年仍然没有被列入美国知识产权观察名单之中。副总统发言人 Abigail Valte 在一次电台采访中说：“我们得到消息，美国贸易代表每年发布的特别 301 报告观察名单中今年仍没有菲律宾。”

Valte 指出菲律宾在去年就被移出了观察名单。她说：“我们不再被保留在美国贸易代表的观察名单中对于我们而言是件好事，因为这向其他投资者发出了一种信号，说明我们拥有良好的商业环境。”她解释说，这让人们认为菲律宾政府采取了各种措施保护菲律宾的知识产权，特别是保护菲律宾投资者的知识产

权。

当被问及菲律宾政府将采取什么措施以避免再次被列入观察名单中时，Valte 说菲律宾政府将继续采取知识产权方面的最佳做法，如简化流程的行政执法改革、加强的跨部门合作、更多的执法行动，包括更大程度的截获盗版和假冒产品。

据 4 月下旬的报道，菲律宾已经是连续第二年没有被列入美国贸易代表发布的有关美国贸易伙伴在知识产权保护和执法方面充分性和有效性的特别 301 报告中了。

据该报告称，菲律宾是在 1989 年被第一次打上标签的，随后自 1994 年开始便一直被列入了观察名单中，在去年被移出了观察名单，原因是美国贸易代表称菲律宾政府保护知识产权的承诺有所改善。

### **意图提升泰国在年度 301 报告中的贸易地位**

美国商务部称在泰国成功打击版权犯罪后，美国今年想要升级泰国在知识产权意识方面的贸易地位。美国审查了其贸易伙伴知识产权保护的充分性和有效性。商务部副部长 Apiradi Tantraporn 说泰国因其所付出的保护知识产权的努力有望被从优先观察名单中升级至观察名单中。泰国政府还努力提高知识产权保护意识并实施了许多相关法律。

自 2007 年起，泰国被降级到了优先观察名单中，并且因未能成功解决知识产权问题而一直被保留在了这个名单中，这意味着向美国出口的产品将被征收高额的费用以及面临各种障碍。Apiradi 说在过去几年中，泰国政府一直努力提高知识产权保护意识。自 2 月 5 日起，在《皇家公报》上就发布了两部新的与版权保护和反录制行为有关的知识产权保护法。第一部法案将在 180 天后生效，而第二部法案将在 60 天后生效。

泰国还制定了一个抑制知识产权犯罪的计划以及 2012 至 2016 国家知识产权策略。此外，为了激励创新者，泰国知识产权部还采用了一个电子系统以使人们

可以在线注册版权和专利。泰国根据《美泰创意伙伴关系》与美国密切合作以打击互联网知识产权侵权以及提高青年人的知识产权意识。

(来源:

<http://www.manilatimes.net/us-keeps-china-india-on-priority-watch-list/179949/>)

(来源: <http://www.mb.com.ph/ph-still-out-of-ipr-watch-list/>)

(来源:

<http://business.asiaone.com/news/us-expected-upgrade-thai-trade-status-annual-review>)

## 南湖学人新作速递

### 张汉国 田小军：数字音乐深层链接行为的侵权认定与规制问题研究

论文来源：《中国版权》2015 年第 1 期

内容介绍:

深层链接技术在我国数字音乐产业的使用一直伴随着业界的广泛争议，目前仍有较多数字音乐平台采取深层链接方式侵权使用版权数字音乐，严重影响我国数字音乐产业正版化进程。笔者建议，宜从制度设计层面规制数字音乐链接行为，建议在涉及数字音乐深层链接行为的案件中，推定设置深层链接的数字音乐平台构成直接侵权，并由其承担其行为不构成直接侵权的举证责任，加大数字音乐平台进行深度链接行为的制度成本。

文章的第一部分，笔者以具体的案例切入，详尽的介绍了深层链接行为影响数字音乐产业正版化的进程，指出业界关于深层链接是否构成侵权以及是否构成

直接侵权的讨论从未停止,并且仍有较多数字音乐平台采取深层链接方式侵权使用版权数字音乐,对数字音乐产业产生极其严重的损害效果。数字音乐版权对于数字音乐平台的发展尤为重要,而我国深层链接等侵权行为的泛滥导致我国数字音乐产业付费下载以及会员包月等服务难以形成规模。

文章的第二部分,指出业界学者与法官总结出处理深层链接问题的多个原则,多个标准的争论反映了我国学者及实务专家对于深层链接行为是否构成侵权的不同看法。笔者基于不同的侵权认定标准,明确的提出在我国司法实践中认定深层链接行为时多从两个维度进行侵权判定:1、深层链接网络服务提供者构成对权利人作品的“提供”,直接侵犯了权利人的信息网络传播权;2、深层链接行为为版权作品的传播提供了渠道和便利,构成帮助侵权。

文章的第三部分,笔者针对网络技术环境下,不经过服务器的存储或中转,通过深层链接等方式使相关作品置于信息网络之中,实现“提供”的实质效果,使得著作权人失去对作品传播控制的行为,提出应当从立法原义及制度激励的视角出发,在涉及数字音乐深层链接行为的案件中,推定设置深层链接的数字音乐平台构成直接侵权,并由其承担其行为不构成直接侵权的举证责任,以便在制度设计上合理分担相关主体的诉讼义务,加大数字音乐平台进行深度链接行为的制度成本。

最后,笔者总结指出,在互联网经济成为社会新概念之时,我们应回顾与思考互联网产业走向何方、流向何处。面临长期困扰我国文化内容产业发展的盗版问题,无论其采用何种技术形式,我们均需考察其行为本质,秉承法律与时俱进的原义,不断调整与完善著作权法的制度设计,防止作品的传播与控制溢出制度规范的范畴。

作者介绍:

张汉国,国家知识产权局审业部查计划管理处处长,中南财经政法大学博士、兼

职研究员

田小军，中南财经政法大学知识产权研究中心助理研究员

(本快讯仅用于学术研究)

---

知识产权南湖快讯

2015 年第 3 期 (总第 20 期)

主办单位：国家知识产权战略实施研究基地

中南财经政法大学知识产权研究中心

本期编译：张梦茹 朱榕 本期审校：詹映

联系邮箱：[499638500@qq.com](mailto:499638500@qq.com) [25600037@qq.com](mailto:25600037@qq.com)